
NIEDERSCHRIFT

Gremium Umwelt-, Verkehrs- und Energieausschuss

Sitzungsnummer 21. Sitzung

Datum Dienstag, den 26.02.2008

Sitzungsbeginn 18:05 Uhr

Sitzungsende 18:50 Uhr

Sitzungsort Sitzungsraum Nr. 003/004 des Neuen Rathauses

Anwesend waren:
vom Gremium:
Ausschussvorsitzende Dr. Greis, B90/Grüne
Stellv. Ausschussvorsitzender Meißner, FDP
Stadtverordnete Dr. Göttlicher-Göbel, SPD
Stadtverordnete Heil-Schön, SPD
Stadtverordnete Koster, SPD
Stadtverordneter Cloos, CDU
Stadtverordneter Lang, CDU
Stadtverordnete Marx, CDU
Stadtverordnete Weiß, CDU
Stadtverordneter Lautz, FW

vom Magistrat:
Stadtrat Hauptvogel, FW

von der Verwaltung:
Herr Schieche, Büro des Magistrats ohne
ferner waren anwesend:

AV Greis eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass gegen die
Form und Frist der Einladung keine Einwendungen erhoben wurden und dass der
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Ausschuss beschlussfähig ist

T a g e s o r d n u n g:
__________________

Öffentlicher Teil :
TOP 1
0749/08
Einrichtung eines Friedparks
Auftrag zur Umsetzung des Beschlusses der 
Stadtverordnetenversammlung vom 04.07.2007
(Bezug: Drucksachen-Nr. 0481/07 - I/198)

TOP 2
0784/08
Brühlsbachstraße
Aufstellung von Blumenkübeln

TOP 3
0785/08
ÖPNV-Bezeichnung 'Zob (ZOB)'

TOP 4
0746/08
Bekämpfung der Herkulesstaude
Sachstandsbericht

TOP 5
Mitteilungen und Anfragen

TOP 6
Verschiedenes

A b w i c k l u n g   der Tagesordnung:
_______________________________
Öffentlicher Teil :

TOP 1
0749/08
Einrichtung eines Friedparks
Auftrag zur Umsetzung des Beschlusses der 
Stadtverordnetenversammlung vom 04.07.2007
(Bezug: Drucksachen-Nr. 0481/07 - I/198)

Der Ausschuss nahm die Stellungnahme des Magistrates zur Kenntnis und schlug vor,
dass der Antragsteller die Vorlage selbst für erledigt erklären sollte. StR   H a u p t -
v o g e l   verwies nochmals auf die geplante Begehung am 3. April 2008.
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Die Vorlage verblieb im Geschäftsgang.

TOP 2
0784/08
Brühlsbachstraße
Aufstellung von Blumenkübeln

StR   H a u p t v o g e l   merkte an, dass im Falle einer Umsetzung des Antrages der
Gehweg in diesem Bereich stark eingeschränkt würde und die Sicht für ausfahrende
Fahrzeuge erheblich behindert würde. 

Der Ausschuss lehnte die Vorlage mit 4 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen mehrheitlich ab.

TOP 3
0785/08
ÖPNV-Bezeichnung 'Zob (ZOB)'

Herr   S c h i e c h e   verwies auf die vorliegende Stellungnahme des Magistrates und
führte aus, dass die Bezeichnung 'Zob (ZOB)' beispielsweise von der Verkehrsgesell-
schaft Mittelhessen in den Displays der Busse verwendet würde. Der VLD sei bereits
entsprechend informiert worden, dass diese Bezeichnung geändert werde.

Der Ausschuss stimmte der Vorlage mit 10 Ja-Stimmen einstimmig zu.

TOP 4
0746/08
Bekämpfung der Herkulesstaude
Sachstandsbericht

StR   H a u p t v o g e l   führte aus, dass die der Verwaltung bekannten Standorte weitest-
gehend unter Kontrolle seien. Stv.   M e i ß n e r   fragte nach, was die Umlandgemeinden
diesbezüglich unternehmen würden. Stve. Dr.   G ö t t l i c h e r - G ö b e l   verwies weiter
darauf, dass auch das indische Springkraut sowie die Beifußambrosie ebenfalls Probleme
darstellen würden. StR   H a u p t v o g e l   sagte zu, in der nächsten Ausschusssitzung
hierüber nochmals zu berichten.

Der Ausschuss nahm die Vorlage zur Kenntnis.

TOP 5
Mitteilungen und Anfragen

Mitteilungen

- StR   H a u p t v o g e l   gab die Antwort des Magistrates zu der Anfrage betreffend
der Sanierungsmaßnahmen der Gemeindestraßen zu Protokoll. Ausführungen zur
Kanaldatenbank würden in der Sitzung am 15. April 2008 gegeben.

- Weiterhin beantwortete StR   H a u p t v o g e l   Fragen betreffend verschiedener 
Festlegungen des Generalverkehrsplanes, die anlässlich der Haushaltsberatungen
gestellt wurden.

- Zur DSL-Versorgung im Bereich der Stadtteile Dutenhofen und Münchholzhausen 

Seite 3



führte er aus, dass am Wasserhaus Dutenhofen eine Richtfunkantenne für eine 
bessere Versorgung angebracht worden sei.

- Weiterhin berichtete StR   H a u p t v o g e l   von einer geplanten Maßnahme für das 
Ökokonto im Bereich des Stadtteils Dutenhofen in Zusammenarbeit mit der Natur-
landstiftung. Auch hierüber werde evtl. in der Sitzung am 15. April 2008 berichtet.

- Abschließend teilte er mit, dass der Friedhofsentwicklungsplan voraussichtlich im
Mai diesen Jahres als Vorlage in die Gremien gehe.

Anfragen

- AV Dr.   G r e i s   bat darum, die Verkehrsführung im entstehenden Leitzpark vorzu-
stellen. Stv.   L a u t z   ergänzte, dass die Straße in Richtung Garbenheim lediglich 
die Mitarbeiterparkplätze andienen werde.

- Weiterhin bat AV Dr.   G r e i s   um Auskunft, wie sich das Verkehrsaufkommen im 
Dillfeld durch das errichtete Logistikzentrum und das evtl. entstehende Kraftwerk ent-
wickeln könnte. StR   H a u p t v o g e l   sagte Prüfung zu.

- AV Dr.   G r e i s   fragte an, ob die Stadt Wetzlar einen sogenannten Fahrradbeauf-
tragten habe. Herr   S c h i e c h e   führte aus, dass die Aufgabe in der Bauverwaltung
angesiedelt sei, aber eine formale Beauftragung einer Person nicht existiere.

- AV Dr.   G r e i s   bat um Übergabe eines Exemplars des Luftreinhalteplans in der ab-
schließenden Fassung. Dies wurde von Herrn   M o c k   zugesagt.

- Weiterhin bat sie um Auskunft, inwiefern beim Stadtbusverkehr Rußfilter zum Einsatz
kommen. StR   H a u p t v o g e l   erwiderte, dass eine Nachrüstung des älteren Be-
standes nicht wirtschaftlich sei und bei Ersatzbeschaffungen ohnehin nach der 
neuesten Euronorm vorgegangen werde.

- Auf Nachfrage von AV Dr.   G r e i s   betreffend des Sachstandes zur Aufstellung des
Regionalplanes sagte StR   H a u p t v o g e l   Bericht in der nächsten Sitzung zu.

- Eine weitere Nachfrage von AV Dr.   G r e i s   betreffend der Vermietung von städ-
tischen Dachflächen für Solarstromanlagen beantwortete StR   H a u p t v o g e l
dergestalt, dass aktuell zwei Dächer an Interessenten vermietet wurden und
zwei weitere Dächer kurz vor der Vermietung stünden. In Bezug auf das Dach des
Europabades führte er aus, dass hier zunächst eine Sanierung vorgenommen werden
müsse. Auf weitere Nachfrage betreffend der Nutzung des Tribünendaches am Stadion
hinsichtlich der Nutzung von Solarenergie sagte StR   H a u p t v o g e l   Prüfung zu.

- Stv.   C l o o s   bat um Prüfung, ob bei der Darstellung auf der Homepage der Stadt 
Wetzlar betreffend der Nutzung von Solarenergie ein Fehler bei der Zuschusshöhe 
gegeben sei. Herr   M o c k   sagte Überprüfung zu.

TOP 6
Verschiedenes

StR   H a u p t v o g e l   kündigte an, die Drucks.-Nr. 0744/08 - I/302, Neugestaltung der
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Citybusse, in der nächsten Ausschusssitzung zu beraten.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss AV Dr.   G r e i s   
die 21. Sitzung des Umwelt-, Verkehrs- und Energieausschusses.

Die Ausschussvorsitzende: Der Schriftführer:

Dr.   G r e i s M o c k
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